Varga Csaba: A gyo6k és a gyokrendszer
2018. augusztus 18. szombat, 08:53 -

CENCEOR CERGELY.

Varga Csaba: A GYOK ES A GYOKRENDSZER

"A magyar nyelv gyékrendszerének feltérképezése Czuczor Gergely nevéhez fiz8dik, bar 6
hivatkozik ebbéli el6ddkre. A gybkok alapvets volta sok allévizet megzavart, téréltetett is a
kdztudatbdl. Mi tébb, megtagadtatott.

Ezen a dontésen csak csudalkozhatunk. A megtagadok (kik, miért?) olyanok, mint az a viccbéli
bacsi, aki az allatkertben hatat fordit a zsirafnak, mondvan, "ilyen allat nincs is". ( Hogy
kikeriljék a gyok felkavar6 fogalmat [mert ott van az], kitalaltdk az "elvonést". Példaul, hogy a
fon a fonadékbdl keletkezett volna "elvonassal”. Ez lenne a gydk |étének cafolata, vagyis az,
hogy egy-egy hosszu szé kezdetét egyszer csak valakik "elvontak", és aztan ebbdl tjabb
szavakat teremtettek. No, de amit "elvontak” volna a képzett sz6bdl, t6szdként Uj szavakat
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alkotando beléle, az meg mi a csoda? Erre nem is lehet mit mondani. Tovabba, amig nem
"vontak el" mondjuk a fonadékbdl a fon gydkét, addig vajon hogyan mondtak azt, hogy
"megfon", "fontoskodd", netan azt, hogy "megfontoltan"? Fogds kérdés, nem? Az interneten
lattam valahol errél egy véleményt: "Engem sem lep meg, a viz szavunk is a vizvezetékbdl van,
és a kalyha szavunk is a kalyhacs6bél. Nem?" Ennyi elég is.)

Legtanacsosabb, ha mindenrél magunk gy6z6dink meg. Vegylnk el6 egy magyar-angol
szoétart, és figyeljik meg, hogy a magyar oldalon mennyire egyéntetlien ugyanazzal a szétaggal
kezdédnek rendre a szavak. (Az alabbi adatokat én az Orszagh-féle szétarbol vettem.) Példaul
kér: harom oldalon keresztll sorjazik a szavak elején, legyenek a szavak jelentései akar olyan
tavoliak is, mint: kdromporkolt, kdrnyék, koret, korzd stb. Am a ker is ez a gyodk (kerék,
keretlegény, kereskedd): Ujabb 8 oldal. A kar is ez (karika [kérike, kerek], karima, karzat): Ujabb
4 oldal, a gobr is ez a szb (gb6rbe, géres, goérdll): tjabb 3 oldal. A gar is ez a sz6: Gjabb egy oldal.
Am Ggyanezek a meg-, at-, fel-, tul-, ra-, szét- stb. el6tétekkel is megvannak, tehat a kapott 19
oldalt teljes biztonsaggal szorozhatjuk legaldbb harommal, mialtal 57 oldal adédik. Vagyis 57
oldalon keresztll ugyanaz a gyok all a szavak f6 helyén, és még nem is vettik szamitasba e
gyOk kiejtésben jobban kitekeredett valtozatait. (Még kilenc gydk, és maris 570 oldalas szétart
szorongatunk! Visszatériink még ennek sllyos kdvetkezményére.) Am ekdzben az angol
megfelel6kben nem tapasztalhaté ilyen tékéletes rend. Nem csak ilyen nem: semmilyen sem.
(Aki figyelmes, talal rend-téredékeket ott is, de az e csoportba tartoz6 szavak szerfelett
ismerésnek tlinnek... Pl. angol undo = ondé (azaz ontd, 6mlG); csak a kiejtésuk tér el.) Nem
folytatom. Aki azt mondja, hogy magyar nyelv nem a gydkrendszerre épul, az nem latott még
szétart.

Ml A GYOK?

A gyOk kilonés szerzet. Harom hangbdl all (legalabbis az utébbi tizezer évben). Kétoldalt
massalhangzd, k6zéputt maganhangzo: ez egy gydk. A kdzrefogott maganhangzo tetszbleges
lehet, nem jarul hozz4 a gytk alapvet6 jelentéséhez. (Alapvetben a tavolsagot, kbzeli-tavoli id6t,
min&séget, méretet jeldli. Magas hangrend kozeli, fiatal, mély hangrend 6reg, tavoli. Példaul
ott-itt, az-ez, av-iv (if), vas-vés. Meglehet, ez a hatas mara erésen leromlott.) A massalhangzék
valtozasa, példaul r> I, h>f, h>b,g>k,t>d, b>p stb., szintétn semmilyen hatéssal sincs a
gyok jelentésére. A kezdd hang el is veszhet (foszlik > oszlik, billeg > illeg), vagy kdzbe is
szurédhat hang (csonak-csolnak), a hangok dssze is keveredhetnek (székcse-zdcske,
ugrat-ragtat). Vagyis a gyok jelentése all, mint a levert cdvek, mikdzben a gydkot kifejez6
hangalak "elkdszalhat", am csak annyira, mint a cévekhez kbtott kecske. Vagyis ha egy
gybksz6 Gsszes kiejtési valtozatat egymasra vetitjik, egy rendkivil elmosddott alakzatot
kapunk, mint amikor sok ember arcképét egymasra vetitjuk. (llyen elmosddott alakzat példaul
az orkanban leng6 zaszl6 is.) Am ha ez igy van, akkor mi alapjan kiildnbdztetheték meg a
gyokok?

A vélasz - mint mar emlitettik: a beléjik rejtett kép alapjan. A gydkokbe rejtett kép vegtelen(l
maradandd: "a sz6 valtozik, a kép marad". Ezeket a meghékkentéen maradando6 képeket
neveztem el "6sképeknek". Az pedig, hogy az ésnyelvben - magyar nyelvben a kiejtés miért
nem valtozhat parttalanul, csak nagyon zart kérén belll, de még akkor is nagyon lassan,
roviden is érzékeltethetd.
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Az angol szavak, példaul a ninny, barhogy véltozhat, mert semmi sem irja elé, hogy azt a
jelentést hogyan kell széba 6nteni. Valtozik is az angol székincs, derekasan.

Ezzel szemben példaul ha a magyar kérdm szdéban a kér megvaltozna, a sz6 értelmét
veszitené. Mert a kdr nem targyat, hanem ilyen alakusagot jelent! Hogy megvaltozhasson a
kiejtése, az Uj szonak a kdrmds, a kdrnyék, kortlbelll, kbérnyezetvédelem stb., tehat az 6sszes
kérrel kezd6d6 szét is magaval kell hiznia, melyekbdl csak alapesetben is 15 oldal van a
szétarban. Ez tehat igen jelentds, médosulast fékez6 tényez6. Az angol szdvaltoztatas tehat
teher nélkuli, a valtozni kivané magyar szénak pedig tonnékat kell magaval vonszolnia.
Valtozhat a kiejtés persze, példaul ugy, hogy mindenki kh, majd g-ként ejti a kezd6 k hangot.
Ekkor lesz korbdl gér. Aztan a néprészek, nyelvjarasok keverednek, és keverednek a kiejtési
valtozatok is. Igy adédik, hogy hol azt mondjuk, keret, hol azt, hogy kéret, a kérbiil lehet gérbiil,

r7

a kert lehet gart, a kor lehet Gy6r, gydr(Q) is és igy tovabb.

Kiejtésének valtozasa tehat nincs hatassal a gydkre, kiilénben példaul mar az erésen i-z6
nyelvjaras is érthetetlen lenne az a-zé nyelvjarast beszeélék szamara. (Példa a nagyobb
eltérésre: az as és a vaj; egy gyok - kétféle modon kiejtve.)

A GYOKOK SZAMA
Els6ként leszbgezhetjik:
(10) Ha a teljes szokincshez viszonyitva kicsi a gydkdk szama, akkor igen alapos ok miatt az.

Tehat a gydkék szamanak megallapitasaval szikségszerlien a gyokdk szamanak okara is fény
kell, hogy deruljon.

A gy6kok kutatasanak egyik aga a Czuczor Gergely2 - Kiss Dénes3 vonulat. (Nélkilik semmi
sem lenne.) Czuczor is a hangok hangulatara vezette vissza a gy6koket, csakugy, mint ma Kiss
Dénes. (Kiss Dénes fogalmazta meg els6ként, hogy a massalhangzék hordozzak a gyokok
jelentését.) Ezen elgondolas lIényege, hogy minden hangnak van érzelmi, képi tartalma, példaul
b: bub, bab, a: amulat, a nyitds érzeményével, tehat akar as is, és asit is, és igy tovabb.
Kétségtelen, a hangok kifejezé erejét mar a csecsemd is érzékeli, és él is vele. Eszerint annyi
végsl alapgyok létezne, ahany hang, amit ha durvan 25-nek veszink, azt mondhatjuk, hogy
szbkincslnk kb. 25 gydkbdl épul fel. Nem l1égbdl kapott gondolat: a hang "érzeménye"
szbkincslnk nagyon fontos alakitoja. Mi tébb, ha egy adott pillanatban, az idé egy metszetében
vizsgaljuk a gydkoket, a gyokok keletkezésének efféle magyarazata elkertlhetetlen.

Egyetlen hiba van ebben: a gydkok kiejtése az id6k folyaman akér Iényegesen is véltozhat.
Példaul a VOLgy, VALag, valamint a FESték, FOS gydke egy és Ggyanaz a gydk, érteménye:
"szétmallo, "szétvald", csak kiejtésben kilénbdznek. (Itt nincs lehetdség ezt kifejteni, a teljes
kényvben bemutatom, miért van ez igy.) A gydk "végigzongorazhatja" a fél abécét, a lehetséges
Osszes variacidban: alapképe renduletlen. (Teljes mellszélességgel vallalom: példaul horror és
borzol egész pontosan ugyanaz a sz - kétféle kiejtéssel. Lasd béven: HAR 2.) Tehat nem a
hang hangulata adja a gydk végsd, legelemibb jelentését, bar fontos alakitd erd.
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Erdemes itt megismételni: nemcsak a sz6 képzésével, hanem magaval a szé kiejtésével is
irdnyithatjuk, pontosithatjuk a jelentést. Czuczor Gergely és Kiss Dénes azt ismerte fel, hogy
ennek milyen nagy a szerepe a sz6alkotasban. De ez csak a szavak "szinezése", arnyalésa.

A masik kutatasi irany képvisel6je Maracz Laszlé. (Epp az Okotajban jelent meg a gydkokrdl
egy nagyon fontos irasa.4) Igen jelentés eredmény, hogy Maracz az id6t is bevonja
vizsgalédasaiba, igy nala a gydkodk rendszere - altala meg nem adott, de példaibdl lathatdéan
nagyon kis szamu, és teljesen elktlénilt - hanggomolyokra valik szét. Ezek azonban
osszefolynak. Hiszen a PIRiny6, PIRos és a PORdg PIR, PiR és POR gydkében hiaba szerepel
egyarant a p és azr, a PER, PIR, PR gydkoéknek semmi kdzilk egymashoz. A szétvalasztas
elve tehat nem lett meg.

Maracz eredménye azonban szintén nagyon jelentds. Bebizonyitotta, hogy a gydkdk jelentés
alapjan szervezédnek, és kiejtésik nincs jelentés hatassal jelentésikre, csak szinezik azt. Es
ebbdl kévetkezik az alabbi fontos tétel:

(11) Ha tébbféle kiejtési valtozata van egy gydknek, akkor nem gondolhatunk egyébre, mint
arra, hogy egyetlenegy gyokbdl jéttek |étre ezek a valtozatok. Tehat mindegyik "gydkcsaladnal”
egy és csakis egy gyok all a kezdeteknél.

Tehat hiaba van egy gyéknek mondjuk étvenféle kiejtése, ez csak egyetlen gydk akkor is. Ebbél
kdvetkez6en ismét az adddik, hogy a gydkdk szama szikségszerlen nagyon kicsi. Pusztan
ennek végiggondolasaval is sorsdéntd eredményre juthatnank. Czuczor még lajstromba is vette
a szbékincslinkben 1évd dsszes gyotkot (ezt a gydkszotart az emlitett mivének elején be is
mutattab), és sokszor jelzi, hogy ez a gy6k ugyanaz, mint az, az meg, mint amaz stb. Példaul
t-betlnél tdm. Végul megjegyzi: ugyanaz, mint dém. A d betlnél a démre hozott példak utan
jelzi: ugyanaz, mint gyém. Ekkor a gy betlih6z lapozunk, a tovabbi utalas itt: lasd zém, és igy
tovabb. Csak annyi kellett volna, hogy megkérdezze a munka végeztéen: No, akkor lassuk végul,
mennyi is ez? Am Czuczor nem kezdett el szamlalgatni, ahogyan Maracz sem, és Kiss Dénes
sem. Pedig ott allt mindegyikik a hataron.

Czuczor gydkszotara 2400 cimsz6t tartalmaz. Ovatos alsé és felsé megkozelitéssel elsé
|épésben az adddott, hogy 30-60 kbzé tehetd egy-egy gyok kiejtési valtozatainak szama. Vagyis
30-60 helyen is szerepel ugyanaz a gydk, csak kulénbdzd kiejtésekkel, tehat a kezdébetik
szerint szét vannak szérddva a legkilénb6zébb helyekre a szétarban.

A két szélsé értékkel osztva: 2400:30 = 80, illetve 2400:60 = 40. Tehat ezzel az 6vatos
megkdzelitéssel az adatik, hogy a gydkdk szama 40-80 kézé tehetd. Ennyi béségesen
elegendd annak bizonyitasara, hogy ez a nyelv kitalalt nyelv.

Masképp is becstilhetd a gydkék szama, mégpedig egy eddig soha el nem végzett szamitassal.
Emlékezzlnk az el6z6leg emlitett kor gyOkre: kb. 57 oldalt foglal le a szétarban. Ez a sz6tér (az
Orszagh-féele) 1000 oldal kérdli. Ebbdl egyértelmlien adédik:

(12) Ha mindegyik gydk hasonlatos terebélyd, mint a kér (és nincs okunk nem ezt feltételezni,
mert miért lennének kivételezett gyokodk?), akkor nyelviink nem épulhet fel 19-20-nal tébb
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gy6kbdl, hiszen 20 X 57 = 1140, és ez maris tébb, mint a vizsgalt szétar 1000 oldala. Ennek
bizonyitd erejéhez nem kell magyarazatot flizndm. (Tessék csak kiszamolni.)

Jelen pillanatban mar - jonéhany gyokoét alaposabban atvizsgalva - ugy latom, hogy a gyokok
szama valészindleg 20 kbzeli, vagy akar annal is kevesebb. (Lasd: HAR 1., 336-338, valamint
356-358. old. Ezen kivul a HAR 2. kdtete nem egyéb, mint négy gyok bemutatasa és hatalmas
eurdpai terebélyliknek a lehetd legrészletesebb leirasa, mely egyben fenti 12. sorszamau tétel
lehet§ leglatvanyosabb bizonyitasa is.) Ez a felfedezés a gyokok 1ényegének feltarasaval még
inkabb belathato.

A GYOKSKALA

Els6ként bemutatom azokat a gydkoket, amelyek alapvetd voltardl mar szertedgazdan
megbizonyosodtam (csak egy kiejtési valtozatot jel6ldk):

MAL: ami részeire megy szét,
GUR: ami gérbére hajlik,

RO: ami az ép allapotot megrontja,
NE: ami bévil, névekedik,

HAR: ami er6teljesen elG6tor.

Itt most szamot kell vetniink egy meghdkkent és kdnydrtelendl ervényestild
térvényszerlséggel is. Ezt fogalmazza meg az aldbbi, nagyon fontos tétel:

(13) Barki 6nmaga is kdnnyen megbizonyosodhat a szétart lapozgatva, hogy azt, ami gérbére
hajlik, sohasem kezdjik MAL gyokkel kezd6dd szoval megnevezni. Azt, aminek Iényege a
bévilés, ndvekedés, sohasem kezdjuk RO gydkkel kezd6d6 szdval megnevezni és igy tovabb.

Ha most ezt a felismerést is beépitjik a fenti meghatarozasokba, a kévetkezdvel kell
szembesulInink. Szamunkra

MAL: a vilagegyetemben minden, ami részeire megy szét,

GUR: a vilagegyetemben minden, ami gérbére hajlik,

RO: a vilagegyetemben minden, ami az ép allapotot megrontja,

NE: a vilagegyetemben minden, ami bévil, névekedik, keletkezik,
HAR: a vilagegyetemben minden, ami erételjesen el6tor, kiemelkedik."

(HARgita= Magaslat! )

Idézet A magyar nyelv eredete c. mdbdél
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